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Юліанна Віщак 
 

ГРАФІЧНИЙ ПЛАКАТ В УМОВАХ ПОВНОМАСШТАБНОЇ РОСІЙСЬКО-
УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ 

 
В умовах повномасштабної війни з росією понад 80 % українців стали 

на захист своєї держави. Мобілізація суспільства відбулася не лише до лав 
Збройних Сил, але й проявилася високим рівнем самоорганізації для 
інформаційного контрнаступу проти російської пропаганди. До цієї 
важливої роботи долучилися представники найрізноманітніших професій, 
зокрема й художники та дизайнери. Їхнє поле діяльності не обмежилося 
продажем авторських графічних продуктів для акумулювання коштів на 
потреби армії чи гуманітарної допомоги внутрішньо переміщеним особам. 
З-поміж іншого чимало митців забезпечують оригінальний ілюстративний 
матеріал для публікацій журналістів, блогерів, лідерів думок. Також 
дизайнери створюють власні інформаційні проєкти у формі плакатів, 
листівок, наліпок, серій тематичних зображень тощо, які не лише широко 
тиражують засобами поліграфії, але й активно поширюють користувачі 
соціальних мереж. Так, наприклад, упродовж лютого-травня 2022 року за 
ініціативою креативного інституту «Projector» й онлайн-видання 
«Telegraf.design» розроблено спеціальний ресурс «База креативних 
постерів» [1]. Опубліковані на цьому сайті матеріали можна вільно 
завантажувати та розповсюджувати.  

Англіцизм «постер» нині активно вживається паралельно з 
літературним відповідником «плакат». Найбільш узагальнене значення 
цього слова подано в академічному «Словнику української мови»: 
«1. Малюнок з коротким текстом до нього, що закликає до чого-небудь, 
популяризує, рекламує щось. 2. Шматок, смуга тканини, паперу і т. ін. із 
закликом, лозунгом» [2]. У нормативній літературі, що стосується сфери 
видавничої справи, закономірно найбільш уживаними є визначення 
закріплені в ДСТУ 3017:2015. Зокрема за критерієм знакової природи 
інформації плакат належить до образотворчих аркушевих видань, «що 
містить зображення (рисунок, фотографію, фотомонтаж або їх 
поєднання) з невеликим пояснювальним текстом чи без нього» [3, с. 4], а за 
матеріальною конструкцією – «це аркушеве видання, задруковане з одного 
чи з обох боків аркуша та призначене для експонування» [3, с. 6].  

А. Андрейканіч, аналізуючи плакат як вид друкованої графіки, 
пропонує віднести його до окремого різновиду – плакатної графіки, що 
«виконується за проектами митців у різних графічних та живописних 
техніках» [4, с. 3]. Важливими для розуміння мистецької цінності та 
комунікаційного потенціалу плаката є твердження дослідника про те, що 
цей формат «увібрав у себе найкращі досягнення станкової та книжкової 
графіки, фотографії та типографіки, а також є невід’ємною частиною 
візуальної культури, потужним засобом масової інформації та впливу на 
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свідомість людей» [4, с. 3]. Водночас дискусійною видається теза 
А. Андрейканіча про те, що «сьогодні в плакатах часто використовують 
фотографію, як варіанти в поєднанні з малюнком та живописом, що, на 
жаль, значно зменшує художню вартість плаката. Тому велику увагу 
дослідники приділяють плакатам, створеним наприкінці ХІХ – початку 
ХХ ст.» [4, с. 3]. На наш погляд, це міркування дещо втратило актуальність 
з моменту публікації (2013 р.), адже нині частка оригінальних малюнків 
(креативних художніх рішень) суттєво зросла, а тому всебічне вивчення 
нових зразків графічних плакатів є перспективним завданням для 
українських і зарубіжних вчених. Принагідно зауважимо, що тут 
важливими факторами є не лише кількісні показники, але й якісні 
характеристики, які звичайно ж видозмінюються відповідно до вимог часу. 
В. Грищенко у статті «Особливості дизайну в мистецтві плаката», 
називаючи плакат «естетичним, актуальним, комунікативним об’єктом 
мистецтва дизайну», зазначає, що цей графічний формат «розвивається у 
тісному зв’язку з культурними, соціальними, ринковими чинниками. Кожен 
часовий зріз розкриває нові можливості плаката та корегує особливості 
його дизайну» [5,  с. 139].  

У межах цього дослідження ми проаналізували понад 400 плакатів, 
опублікованих на сайті «База креативних постерів». Результати 
статистичного обстеження дозволили виокремити такі тенденції щодо 
дизайну:  

Структура. Серед проаналізованих плакатів 21,5 % – типографічні, 
тобто створенні за допомогою тільки текстових блоків. 44 % становлять 
постери, в яких поєднано текст та графічне зображення (колаж з 
малюнком або фото). 35 % плакатів містять лише зображення.  

Текстові елементи. Більшість плакатів подано англійською мовою 
(52 %). Це закономірно, якщо врахувати, що їх розробили для 
інформування іноземців про російсько-українську війну та для того, щоб 
закликати світову спільноту реагувати на воєнні злочини окупантів 
шляхом введення санкцій, виходу з російського ринку відомих брендів, 
фінансової, військової та гуманітарної підтримки нашої держави. 40 % 
проаналізованих матеріалів – українськомовні. Здебільшого вони 
розраховані на внутрішню аудиторію й мають на меті знизити панічні 
настрої в суспільстві, мотивувати громадян до всебічної підтримки ЗСУ, 
вшановувати пам’ять про загиблих. Російськомовні плакати становлять 
8 % від загальної кількості й адресовані в основному тим людям, які 
схвалюють окупацію України. Більшість цих матеріалів мають сатиричний 
характер (відверто висміюють неадекватні та жорстокі дії загарбників), 
однак є й такі, в яких містяться заклики до фізичного знищення окупантів 
та повалення тоталітарного режиму країни-агресора («Ти хотів землі цієї, 
то тепер змішайся з нею», «Dear Putin, let`s speed up to the part where you kill 
yourself in a bunker», «Русскій ваєнний карабль, іді …»). Фіксуємо досить 
велику частку нецензурної лексики (6 %). Цей факт не був типовим для 



 СТУДІЇ З ФІЛОЛОГІЇ ТА ЖУРНАЛІСТИКИ             184 

українського медіапростору, але в умовах війни проявився в усіх публічних 
сферах, відтак й у графічному дизайні. Водночас автори плакатів активно 
використовують відомі цитати українських класиків, наприклад, «… 
кайдани порвіте і вражою злою кров’ю волю окропіте» (Т. Шевченко); 
«Народ мій є, народ мій завжди буде, ніхто не перекреслить мій народ!..» 
(В. Симоненко).  

Візуальні образи. У проаналізованих плакатах превалюють героїчні 
образи (38 %), які підкреслюють звитяжність української армії, єдність 
нації, силу волонтерського руху. 25 % – образи знищеної / розграбованої 
України, закатованих людей, розбитих сімей. 15 % становлять візуалізації, 
які стосуються зовнішньополітичних процесів: військової та гуманітарної 
допомоги Україні, діяльності дипломатів, впровадження економічних та 
гуманітарних обмежень щодо країни-агресора. 14 % плакатів містять 
саркастичні, карикатурні зображення російських окупантів. Помітно 
менше плакатів мають агресивний візуальний посил чи зображують сцени 
насильства (8 %). Тут простежується кореляція візуальних образів та 
наративів, які репрезентують текстові блоки.  

Кольори. Більшість об’єктів на плакатах (88 %) забарвлені 
поєднаннями контрастних кольорів, натомість частота застосування 
пастельних палітр становить лише 4 %. Також небагато монохромних 
постерів – 8 %. Така тенденція загалом є звичною щодо оформлення усіх 
видів плакатів, адже першочерговою їхньою функцією є привернення 
уваги. Однак важко назвати класичним активне поєднання жовто-
блакитних барв, які становлять 20 % аналізованого матеріалу, адже за 
комплементарною схемою жовтий краще поєднується з фіолетовим, а 
блакитний – з оранжевим. Очевидно, що автори плакатів мали на меті 
акцентувати на національній айдентиці, тому за основу брали кольори 
Державного Прапора України. Аналогічну тенденцію фіксуємо й щодо 
використання червоно-чорних комбінацій (17,5 %), які напряму 
асоціюються з прапором ОУН УПА – символом національно-визвольної 
боротьби нашого народу. Щодо останнього, то цілком логічним може бути 
й інше пояснення, адже червоний у першу чергу асоціюється з небезпекою, 
забороною, кров’ю, агресією, а чорний – з темрявою, смертю, брудом... Тому 
активне використання цих кольорів є зрозумілим і типовим в умовах 
війни. Так само закономірним видається й активне використання спектру 
зеленого (11 %), адже це колір військової форми і техніки. 

У цьому контексті цікавим є експеримент Е. Позднякової-
Кирбят’євої, описаний у праці «Психосемантика кольору в дослідженні 
соціальної пам'яті про війну». Для вивчення соціально-історичної пам’яті 
про Другу світову війну респондентам було поставлене питання: «Якими з 
перерахованих кольорів Ви скористалися б, якби малювали картину про 
війну?». За словами дослідниці, результат анкетування засвідчив, що 
«палітра для зображення війни в основному складається з чорного, 
червоного, сірого і коричневого кольорів. Але зустрічаються практично всі 
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кольори, лише з різною частотою. Найрідше зустрічаються кольори 
жовтий, зелений і фіолетовий» [6, с. 161]. Частково наші спостереження 
щодо колористики плакатів в умовах війни підтверджують результати 
згаданого дослідження, однак щодо жовтого, блакитного та зеленого 
фіксуємо дещо інші результати.  

Отже, проаналізувавши плакати, створені впродовж перших місяців 
повномасштабної російсько-української війни, розуміємо як суспільні, 
політичні, воєнні процеси впливають на культуру, зокрема, дизайн. 
Отримані результати увиразнюють наше уявлення про графічні тенденції, 
які формуються зараз та в подальшому можуть бути корисними для 
створення цілісної картини історії українського графічного мистецтва. 
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ПІДГОТОВКА Й ПОПУЛЯРИЗАЦІЯ МАТЕРІАЛІВ ПРО БЕЗПРИТУЛЬНИХ 

ТВАРИН У ТРАДИЦІЙНИХ І НОВІТНІХ МЕДІА 
 

Соціальна тематика в медіа впливає на формування громадської 
думки, а також допомагає розвитку України як правової, демократичної 
держави. Привертаючи увагу аудиторії до нагальних проблем та 
пропонуючи шляхи вирішення, журналісти сприяють толерантності в 
суспільстві. У традиційних і новітніх медіа є чимало можливостей для 
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